Estatistica para Biologistas (ME 480)
Primeiro semestre de 2013

Prova I
Data: 24/04/2012

Nome: RA:

Leia atentamente as instrugoes abaixo:

Coloque seu nome completo e RA em todas as folhas que vocé recebeu, inclusive nesta.
Utilize somente um dos lados de cada folha de resposta.

Leia atentamente cada uma das questoes.

Enuncie, claramente, todos os resultados que vocé utilizar.

Justifique, adequadamente, seus desenvolvimentos, sem, no entanto, escrever excessiva-
mente.

O(a) aluno(a) sé6 podera sair da sala apés as 10h30, mesmo que ji tenha finalizado a
prova. Ap6s a saida do(a) primeiro(a) aluno(a) nao sera permitido a entrada de nenhum(a)
outro(a) aluno(a).

Nao é permitido empréstimo de material.

Nao serao dirimidas diuvidas de quaisquer natureza, apds os 20 minutos iniciais.

Resolva a prova, preferencialmente, a caneta, e procure ser organizado(a). Se fizer a lapis,
destaque, & caneta, sua resposta.

O(a) aluno(a) devera portar sua carteira de estudante e apresenti-la, quando for solicitada
sua assinatura.

Contestagoes a respeito da nota, s6 serao consideradas se estiverem por escrito.

A nota do aluno(a) sera % x 10, em que NP é o ntimero de pontos obtidos na prova e NT

é o0 numero total de pontos da prova.
Os resultados numéricos finais devem ser apresentados com duas casas decimais, apenas.

A prova terda duragao de 120 minutos, das 10h as 12h, improrrogaveis.

Faca uma excelente Proval!



1. Considere os dois seguintes conjuntos de dados Dy e Ds:

Dy ={5,-2,-2,4,7,1}; D, = {1,2,5,0,0, 2}
a) Calcule a média, variancia, desvio-padrao, moda, mediana e o coeficiente de variagao de cada um
dos conjuntos de dados (200 pontos).

b) Qual dos dois conjuntos de dados apresenta a maior média? Qual deles apresenta a maior variabi-
lidade? Justifique, adequadamente, sua resposta (100 pontos).

2
2. Pedro quer enviar uma carta para Mariana. A probabilidade de que Pedro escreva a carta é 3 A

9 4
probabilidade de que o correio nao a perca é de —. A probabilidade de que o carteiro a entregue é 3

Apresente as respostas em forma de fracdo. Responda os itens:

a) Qual a probabilidade de Mariana nao receber a carta? (300 pontos)
b) Dado que Pedro escreveu a carta, qual a probabilidade de Mariana recebé-la?(150 pontos)

¢) Dado que Mariana néo recebeu a carta, qual a probabilidade de que Pedro nao a tenha escrito?(200
pontos)

3. Numa populagao de criangas, o numero de doses de uma determinada vacina que cada uma deve receber
para ficar imune contra uma certa doenga, é uma variavel aleatdria discreta que apresenta a seguinte
fdp:

X 1 2 3 4 5 6
P(X=2) 02 02 01 03 01 0,1

Responda os itens (vocé ndo precisa apresentar os resultados em forma de fragéo).

a) Calcule £(X), Mo(X), Md(X), Var(X)(300 pontos).
b) Obtenha a fungdo de distribui¢ao acumulada de X (150 pontos).
¢) Calcule P(X > 3)(150 pontos).

4. O tempo de vida em segundos de uma determinada espécie de insetos, quando exposta a um poderoso
inseticida, ¢ uma varidvel aleatéria (X) tal que X ~ N(120,100). Responda os itens abaixo:

a) Calcule: P(X <95), P(X > 140) e P(95 < X < 140)(200 pontos).

b) Suponha que foi feito um experimento com um outro inseticida e descobriu-se que, para este inse-
ticida, a v.a. X ~ N(u,0?) é tal que: P(X > 135) = 0,0027 e P(X < 100) = 0,1333. Obtenha yu e
o2 (350 pontos).

¢) Com base nos resultados do item b), qual dos dois inseticidas vocé diria que é melhor? Justifique,
adequadamente, sua resposta(150 pontos).



Formulério

1. Para conjuntos de dados (seja n o nimero de observagoes)

1
Média =7 =~ > ;.
edla x " X

i=1
Mediana: valor que ocupa a posi¢ao central em um conjunto de dados ordenado de forma crescente.

moda : valor que ocorre com mais frequéncia.

n

Var(X) = %Z(x —7)%,DP(X) = \/Var(X).

evix) = 2P0

T

2. Varidveis aleatorias discretas
k k
Média = E(X) =Y aipi = » 2 P(X = ;) ;
i=1 i=1

Mediana(Md(X): é o valor médio que satisfaz P (X > Md) > 1 e P(X < Md) >

moda(Mo(X) : valor que apresenta maior probabilidade de ocorréncia.

1
5

k k
Var(X) = B(X?) — E*(X), E(X?) = Zx?pi = foP(X =)

3. Se X ~ N(p,0?), entdo £(X) =p e V(X) =02



